

УДК 551.5.000.93

Алпамыш Аликеевич Аликеев - человек хорошо известный в Гидрометслужбе. Он давно уже на пенсии, но занимается благороднейшим делом - собирает материалы об истории Гидрометслужбы. Лет десять назад он попытался опубликовать свою книгу, ибо исторические и архивные материалы, которые он собирал, вылились в большой труд. Из-за финансовых трудностей книга не была издана. В журнале Гидрометеорология и экология" № 1 опубликованы отрывки из главы о первом метеорологе Верного - Василии Васильевиче Обухе. Редакция продолжает знакомить читателей с кратким содержанием другой главы книги А.А.Аликеева, посвященной Константину Афанасьевичу Ларионову.

О ПЕРВЫХ МЕТЕОРОЛОГАХ ВЕРНОГО А.А.Аликеев

После смерти В.В. Обуха целых восемнадцать лет ни в Верном, ни в других пунктах Семиречья не велись метеорологические наблюдения. Во всяком случае, никаких документов, способных опровергнуть данное утверждение, в архивах не обнаружено. За это время произошло много событий. В 1867 году укрепление Верное стало называться городом Верным. Он стал административным центром Верненского уезда и всей Семиреченской области. Город быстро развивался. Первым губернатором Семиречья назначается генерал Колпаковский. Центр Верного застраивался каменными домами. Горожане ценили леса, растущие на склонах гор и охраняли их от истребления.

В 1878 году Главная физическая обсерватория предложила Колпаковскому возобновить метеорологические наблюдения, и вскоре из Петербурга прислали приборы. После долгих поисков нашелся человек, добровольно согласившийся следить за погодой. Им оказался капитан Константин Афанасьевич Ларионов. Он служил землемером-топографом межевого отдела Туркестанского линейного батальона. Родился К.А.Ларионов в 1835 году в Тобольской губернии. Еще мальчиком его отдали в Омский полубатальон военных кантонистов. А когда ему исполнилось девятнадцать, он был топографом третьего класса и служил при штабе отдельного батальона Сибирского корпуса. В укрепление Верное К.А.Ларионов попал летом 1864 года. Вместе с Ч.Валихановым участвовал в освобождении от кокандцев города Аулие-Ата. За проявленную в бою храбрость унтер-офицеру Ларионову был присвоен чин прапорщика.

В 1878 году К.А.Ларионов, согласившись вести метеорологические наблюдения, установил приборы в доме и усадьбе отставного фейерверкера Катунцева в Большой станице. И станция начала действовать. Константин Афанасьевич работал вместе с женой Вероникой Сильвестровной, женщиной образованной и обаятельной. Верненская метеостанция постепенно завоевывала авторитет. Ларионов работал наблюдателем вплоть до 1884 года. Летом этого года (теперь уже в чине майора) был срочно переведен начальником укрепления Нарынское. Здесь он тоже основал метеостанцию, правда, классом ниже Верненской, и в течение восьми лет вел наблюдения за погодой.

Вернуться в Верный К.А.Ларионов смог только в феврале 1892 года, будучи полковником в отставке. А в мае устроил станцию возле квартиры, которую он снимал в доме на углу улиц Командирской и Капальской (Кирова и К.Маркса). Таким образом, метеостанция переместилась в центр города. Из архивных документов известно, что психрометр, то есть прибор для измерения влажности, был установлен в деревянной будке, флюгер укреплен на двенадцатиметровом столбе выше всех деревьев в округе. Станция имела почвенные термометры, снегомерную рейку. Кроме этих приборов Константин Афа-

насьевич на собственные деньги решил приобрести прибор, фиксирующий землетрясения, ибо город Верный был подвержен этому явлению в сильной степени. Для этого в августе 1892 года он пишет письмо в Главную физическую обсерваторию: "Если не представляется возможность иметь сейсмоскоп Брассара на казенные средства, то мне желательно было бы приобрести на собственные средства, если цена для меня будет доступной".

В 1894 году К.А.Ларионов приобретает собственный дом, куда и переносит метеостанцию. К этому времени был сделан заказ механику Брассару, и в июле 1894 года К.А.Ларионов получил сейсмоскоп. Прибор оказался столь чувствительным, что зарегистрировал Ашхабадское землетрясение 1896 года. Этому очень удивились в Ташкентской обсерватории, и оттуда пришел запрос: "Откуда, через кого, когда и за какую цену, а также за чей счет приобретен сей чувствительный сейсмоскоп?" - и просьба прислать хотя бы грубый схематический чертеж прибора.

Дом Ларионова находился на углу улиц Каракольской и Гостинодворской (Барйбаева и Юных коммунаров). В двухстах метрах к востоку от станции протекала река Малая Алматинка, с севера к ней примыкала Большая станица, а на юге и западе раскинулся так называемый Новый город. На этом месте Верненская метеостанция и сейсмическая станция просуществовали более четырнадцати лет.

За ведение метеорологических и сейсмологических наблюдений в Верном К.А.Ларионов получал жалованье от Томского военно-топографического отдела. Оно составляло десять рублей в месяц. Но это не смущало его, и он продолжал скрупулезно записывать показания приборов и отсылать их в Главную физическую обсерваторию. Ларионов занимался исследованиями, положившими начало распространению богарного земледелия в Семиречье. В 1904 году он помогал советами и экспонатами при создании музея в городе Верном.

Точных сведений о смерти этого человека не сохранилось. Но известно, что после смерти жены и помощницы Вероники Сильвестровны Константин Афа-

насьевич стал часто болеть. Предчувствуя, вероятно, скорую смерть, он позаботился о передаче метеорологической станции другому наблюдателю, землемеру Попову. Эта передача состоялась 12 октября 1908 года в усадьбе Попова на Нарынской улице. Надо полагать, что Константин Афанасьевич Ларионов умер в конце 1908 года.